



■行走齐鲁

青州:一方文化沃土

谁说现在是经济膨胀、文化萎缩,物欲横流、精神干枯的时代呢?请到青州来看看,这里浓郁的文化氛围会使你的心灵得到滋润。请结识一下老诗人孙瑞和他的弟子们吧,他们那忙碌紧张又有定神闲的情怀气度会带给你如临明月清风般的感受。

□吕家乡

布谷声声,新麦渐熟的五月,在大病初愈的吴开晋教授带领下,我们几个年迈的诗友(平均年龄73岁)访问了文化古城青州市,受到老诗人孙瑞和他的弟子们的热情接待。他们引领我们参观了东夷文化标志园,青州博物馆,气势宏伟的龙兴寺(佛教)和甲子文化园(道教),神游了东西对峙、人文和自然景观双绝的云眉山和驼山,又参观了宋城里一个个画廊,领略了军旅画家王界山的中西合璧的画风,结识了冯聚成、解荣德等卓有成就的画家。让我们深切感受到了青州文化底蕴的深厚,文化产业的兴旺,文艺创作的繁荣。

盘桓三日,我们时时在惊喜之中,惊喜于初识青州作为古代东夷文化发源地,丝绸之路起点的辉煌,惊喜于有机会细细鉴赏博物馆里汉魏的雕塑,苏轼手书的拓本,仇英《清明上河图》的复制,何绍基墨宝的真迹。

但作为诗歌爱好者和教研究者,我们最大的惊喜是结识了老诗人孙瑞和他的弟子们,从他们身上确认了诗歌在这个以经济为中心的时代仍然具有旺盛的生机和丰富的魅力。青州只是个县级市,作家协会却相当活跃。会刊《青州文苑》(内部交流)诗文书画并茂,每两月出一期。2011年度文学奖不久前评出,特等奖获得者郗传武是一位民营企业

家,他经营的碱石粉碎和运输生意越来越红火,同时坚持诗文创作,多年如一日;资助公益文化活动,也多年如一日。二等奖获得者迟玉红是居委会干部,在工作上精益求精,也在诗艺上精益求精,《青州文苑》今年第二期发表了她的短诗十首,包括《露珠》:“草尖上垂挂着/夜的眼泪//让月亮/去圆她的心事”。《这个黄昏》:“这个黄昏/青石板/冒出了柏油味儿//我在巷口/等一只晚归的羊儿”。温婉纤细的诗情和亲切新颖的意象构成了很强的艺术感染力。

青州市的诗文创作者,无论男女老中青,异口同声地把德高望重的老诗人孙瑞称作带路人和老师。孙瑞已73岁高龄,早已从文化馆馆长的位子上退休,却仍然不辞劳瘁地为繁荣青州市的文化事业、为扶植创作新秀操心尽力。我们这一次访问本来只是当做一次休闲旅游,他却操持成了一次紧凑充实的文化交流活动。他说,这是宣扬青州文化特色的机会,也是难得的“老师上门”的学习机会。就我们来说,这次交流则不仅开阔了眼界,更增强了对文化繁荣的信心,提升了献身文艺的热忱。事后才听说,

孙瑞先生的儿媳刚在几天前去世,他是抑制着白发人送黑发人的悲痛,来操持这几天的活动的。孙瑞先生已出版诗集六部,在乡土诗、新格律诗的创作和探索上具有全国性影响,仍然孜孜不倦地致力于突破自己。他的新作《青州山行》组诗,不仅吸引了诗人孔孚的“减法”,更显示了深沉的悲剧意识,如《游劈山感怀》:“好端端的一座山/谁把它劈残//何须叹惋!//惟其遭刀斧——//峰,更峻/山,更壮观”。

也许是一挥而就,却是“长期积累,偶然得之”的结晶。较之他以前所写的那些对新气象的纯真颂歌,对假恶丑的辛辣鞭笞,这首短诗可以看做他迈上艺术新台阶的标志。

“随风潜入夜,润物细无声。”在孙瑞先生前行不息的榜样的熏陶和带动下,青州市的文艺创作,怎么能不“日新,又日新”呢?

■口述城事

记忆中的大观园

□黄杏林

上个世纪60年代,我家住在济南的福寿里,我是家里跑腿的,专管打油买盐什么的,几乎天天要光顾大观园,所以我对大观园从小就有一种深深的情结。

那时,大观园整个格局和现在不一样。在横竖都占着一条马路的近乎方形的地盘里,四面都有出口,西面的出口还不止一个。南北两个出口大,居正中,算是没有门的南门和北门。整个园内,可分南区和北区,两区没有高层建筑,平房居多,有楼,也大多是两层的。一进北门,中间有一溜两面开门的专卖小商品的小店铺,它把进去的路隔成东西两条,小店铺中间有过道儿,便于顾客在两条路上来回穿梭。东路的东面和西路的西面,都是大一点的门面,有食品店、成衣店、鞋帽店、百货店、布店、眼镜店、照相馆、饭馆等等,这是大观园北区的中心。中心的东片,有著名的晨光茶社、狗不理包子铺和一个简陋的小剧场(也演电影或说相声),周围有压面条、纳鞋、修锁、配钥匙、打铁壶之类

的手工作坊。中心的西片,有曲艺厅、摔跤场,还有各地的特色小吃摊位。整个北区是最招揽顾客,最热闹的地段。南区以文化娱乐为主,正中间是共和小戏园,按钟点买票,可随进随出。西边是大观电影院,我们学校常在这里包电影看。东南角是大众剧场,常有名角来演京剧。这些影剧院周围,也都是些商店,还有菜市场、小吃店和一些临时摊位,南门两边,有书店、文具店、电器行和五金器材等商店。

那时,整个济南商业网点少,比较大的商场就几个,除了原来就有的新市场、西市场外,解放后又陆续建了人民商场、第一百货公司和百货大楼等大商场,可是,要论经营门类的齐全,经营方式的灵活,方便顾客的程度,哪一个商场也比不了大观园。可以说,当时一个大观园,就能基本上满足一般老百姓所有的物质和文化生活需求。

无论是平时还是节日,缺点儿什么或置办年货,跑一趟大观园,保你能把所需用品全部买齐;无论是晚上还是节假日,想娱乐一下,进一趟大观园,一定能欣赏

到你所喜欢的电影、戏剧、曲艺和杂耍;无论是个人用餐还是请客,想吃点特色小吃,去一趟大观园,绝对能选到可口而又实惠的饭菜;无论是一大家还是一小家,闲暇之时,想转转玩儿玩儿,溜一趟大观园,顺便给孩子买上点儿零食、小人书或玩具,暑天吃点冷饮,寒冬喝碗地道的京味儿油茶或茶汤,肯定全家都玩儿得高兴又满足。

总之,那时,无论男女老幼,都喜欢逛大观园,特别是喜欢到大观园购物,因为那里可以货比三家,可以货真价实,可以童叟无欺,可以各取所需,各得其乐。那时,不仅咱济南人喜欢来大观园,就是外地人,来一趟济南,也如同向往游览三大名胜一样,都要慕名去逛逛大观园。能到大观园里,给父母称上二斤点心,给爱人戴上几尺花布,给小孩买件新衣,给亲友捎回点土特产,再破费一下,进个照相馆拍照留念,那就觉得没白来省城一趟。可以说,那时的大观园,是咱济南市场经济的一个缩影,也是咱济南响当当的一张名片。

后来,我住得离大观园远了,

不能常去逛了,可心里还是老惦记着它,一要买东西,再远,也想奔大观园。不过,自从对大观园进行了几次大的改造整合之后,好多熟悉的商店不见了,眼里面空场越来越大,连体大楼越来越高,可商品选择的空间却越来越小,人气越来越少,市场越来越萧条。我觉得大观园大变了,不光是模样变了,更重要的是味儿变了,特色没了,传统丢了,自然热闹繁华的景象就不复存在了。渐渐地,我和大观园生分了,疏远了。

最近听说,大观园要“而今”步从头越”了,我十分振奋和喜悦。不断改造,不断修整,不断前行,都是必须的,这是时代的需要,人民的追求。但是,大观园就是大观园,而且是济南的大观园。给它穿的衣服再漂亮,也应该让济南人一看就认识它,认可它,喜欢它。给它补充的现代元素再多,也应该让济南人又看到它那集大成服务于民众的独一无二的特色尚存,看到它那诚信第一、顾客至上的传统犹在。

我期待着,一个崭新的原汁原味的大观园的再生!



大众讲坛预告

民俗专家刘德龙 讲齐鲁民俗与文化

今年6月9日是我国第七个文化遗产日。为普及和传播非物质文化遗产保护知识,山东省文化厅组织了2012年文化遗产日“鲁韵芬芳”——非物质文化遗产系列讲座活动。作为活动之一,6月10日(周日)上午9:30,第185期大众讲坛将邀请山东省社会科学界联合会副主席、山东省政协常委刘德龙研究员举办题为《区域文化与地域民俗的双向互动——以齐鲁之乡的民俗与民俗为例》讲座。此次讲座由山东省文化厅主办,山东省图书馆、齐鲁晚报和山东省非物质文化遗产保护中心共同承办。

现在民俗越来越受重视,越来越热门,文化与民俗的关系,民俗与文化的关系,也是学界高度重视并积极参与的一股学术潮流,刘德龙研究员的此次讲座意在梳理2004年以来从事地域文化研究和组织开展“齐鲁文化走出山东”系列活动中的一些感悟,从齐鲁文化与民俗出发,探讨区域文化与地域民俗之间的复杂关系,为挖掘研究地域文化提供一些学术参考,为推进非物质文化遗产保护事业和当代齐鲁文化建设,提供一些工作借鉴。

主讲嘉宾简介:

刘德龙,山东省滨州市人,现任山东省社会科学界联合会副主席,研究员,山东省政协常委、省政协科教文卫体委员会副主任、文化组组长,山东大学文化遗产研究院副院长,中国民俗学会副会长,山东省民俗学会会长,山东省非物质文化遗产评审专家委员会主任。

时间:2012年6月10日(周日)上午9:30

地点:山东省图书馆一楼报告厅

咨询电话:85590666

公益讲座,无需门票,欢迎参与

特别提醒:本期讲座于周日举办,与平时讲座时间有所不同,请酌情安排听讲时间。

全新的加盟模式

全新的经营理念



诚征山东各地市区域合作商

齐鲁楼市不动产隶属大众报业集团旗下山东齐鲁不动产有限公司,是由齐鲁晚报精心打造的专业大型不动产经纪品牌,公司依托二手房门店渠道,实施一二手房联动式经营,立足济南,扎根齐鲁,花开华夏,致力于打造享誉国内的知名高水平房地产经纪品牌。

各地市区域合作商,即刻拥有——

- ★齐鲁晚报强大的公信力、优质的宣传资源
- ★一二手房联动式经营,优质新楼盘资源+二手房中介门店
- ★齐鲁晚报各地市记者站的支持平台
- ★济南区域50家门店的成功运作经验

区域合作专线:0531-81758660 13791123079 13869166898 网址:www.qllsbd.com

拍卖公告

我定于2012年6月22日下午1时,在济南市经二路100号区法院对:原济南德通房产公司(西经四路)的机器设备资产公开拍卖。参考价:200万。即日起在网路拍卖平台公示。

欲竞买者,应于2012年6月20日10时前将保证金200万存入指定账户并办理竞买手续。竞买者须于三日内缴纳保证金(不计息)。

竞买者应于2012年6月29日前将成交款全额存入指定账户,逾期视为违约,将承担法律责任。

本拍卖已在济南房产局备案,项目编号为JWQ2012008-1,办理竞买手续时须向拍卖人处登记。

联系人:周先生
电话:0531-8470006 1867870835
监督电话:0531-87087309
1396900842

公司地址:济南市经二路3号2楼;网址:www.qjfm.com

注:本次公告同时在《中国拍卖报》、《山东商报》刊登。
山东齐鲁中天拍卖有限公司
2012年6月7日